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     Centrum Współpracy Młodzieży

Учебный Визит в Гдыне

30.11 - 13.12.2009
Центр Сотрудничесва молодежи в Гдыне- польская неправительственная и   независимая организация, которая работает с  молодежью, лидерами организаций и молодежных групп, в сотрудничестве с Городским Советом г.Гдыня в декабре 2009 реализует проект «Учебные визиты и стажировки для развития», в рамках которого будет организован учебный визит для молодых людей – студентов и представителей общественных организаций из Молдовы, Грузии, Украины и Беларуси.

Для участия в учебных визитах мы ищем:

· молодых, активных, инициативных студентов или представителей общественных организаций в возрасте 18-25 лет

· свободно владеющих русским языком

· имеющих загранпаспорт

Учебные визиты - это отличная возможность познакомиться с Польшей, узнать больше об административной и образовательной системах, а также о правительстве, бизнесе, СМИ, государственных и общественных организациях, открыть для себя польскую культуру, историю и многое-многое другое. Всю эту информацию участники получают во время неформальных встреч с людьми, которые работают в различных сферах и добились определенных успехов. Встречи проходят непосредственно на территории разных организаций, что дает возможность не только пообщаться с работниками и задать множество интересующих вопросов, но и увидеть воочию, как и где вся эта работа производится.

В рамках программы будут организованы семинары, мастерклассы, лекции, беседы, экскурсии, участники побывают в  Гдыне, Гданьске, Сопоте и других городах северной Польши. Мы будем говорить о польской трансформации, истории, общественных организациях, студенческой жизни, о взаимосвязи между нашими странами.

Что необходимо сделать для участия в учебном визите?

Кандидатам необходимо заполнить анкету и как можно скорее прислать ее нам по электронной почте: civic.cwm@gmail.com
Срок приема заявок на чуастие 11 октября 2009.

Мы оставляем за собой право отбора участников. Кандидаты, которых мы пригласим к участию в программе, получат от нас подтверждение по электронной почте, детальную информацию о дате, программе стажировки, а также письмо-приглашение для открытия визы.

