ПРОБЛЕМИ АВТОМАТИЗОВАНОГО ЕЛЕКТРОПРИВОДУ.
ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА.
Міжнародна науково-технічна конференція.

Правила підготовки та оформлення друкованих матеріалів.

Організаційний внесок передбачає опублікування доповіді обсягом дві сторінки формату А4 (включно з рисунками, формулами й таблицями), підготовленої на персональному комп’ютері згідно з цими правилами і роздрукованої у двох примірниках на лазерному принтері з роздільною здатністю не менше 300 dpi. Необхідно на окремому аркуші подати англійською мовою коротку анотацію (до 500 знаків) і назву доповіді, а також заповнити реєстраційну форму, що додається. Нижче подано опис макету документа (текстовий процесор Microsoft Word 97 і вище, редактор формул Microsoft Equation Editor 3.0 і вище), які необхідно використовувати при підготовці доповідей.
Формат паперу — А4, поля зліва, справа, згори по 2 см, знизу 2,5 см. Відстань від нижнього краю аркуша до нижнього колонтитулу 2 см. Колонтитули парних і непарних сторінок відрізняються. Міжрядковий інтервал всіх стилів — одинарний, мови: російська, українська, англійська, німецька.

Стиль авторів (Authors): Шрифт Arial 10 pt, півжирний курсив, без відступу, вирівнювання по лівому краю. Зліва прізвище й ініціали, справа, через табуляцію по правому краю на 17 см — країна. Якщо використовується більше одного рядка, допускається справа через табуляцію друкувати назву міста. При необхідності допускається розташування двох прізвищ в одному рядку.
Стиль організації (Organization): Шрифт Arial 11 pt, півжирний курсив, без відступу, вирівнювання по центру, без переносів, інтервал перед — 3 pt.

Стиль назви (Title): Шрифт Arial 12 pt, півжирний курсив, всі великі літери, без відступу, вирівнювання по центру, інтервал спереду 6 pt, після — 12 pt, заборона автоматичного переносу слів, обрамлення згори і знизу лінією 3 pt, просвіт 2 pt.
Стиль звичайного тексту (Normal): Шрифт Arial 10 pt, звичайний, відступ 0,5 см, вирівнювання по ширині, автоматична розстановка переносів, ширина зони переносу слів 0,25 см. Це стиль для основної частини доповіді.

Стиль формул (Formula): Шрифт Arial 10 pt, звичайний, відступ 0,5 см, вирівнювання по лівому краю, табуляція по правому краю на 17 см. Для редактора формул використовуються такі параметри: малі, великі грецькі літери і символи — шрифт Symbol. Решта — Arial. Розміри: звичайний 10 pt, крупний індекс 8 pt, дрібний індекс 7 pt, крупний символ 14 pt, дрібний символ 10 pt.
Стиль рисунків (Picture): Шрифт Arial 10 pt, звичайний, без відступу, вирівнювання по центру. Цей стиль використовується для окремих рисунків на окремих рядках. Невеликі рисунки рекомендується розміщати в кадрах з обтічним текстом. Якщо рисунок вставлений, має бути відмічена опція “Зберігати в документі”. Не допускається розміщення рисунків на рівні заголовка доповіді.
Остання сторінка доповіді повинна бути заповнена не менше, ніж на 80%.

Доповідь буде опублікована у спецвипуску журналу Української Асоціації інженерів-електриків «Електроінформ».

Доповідь має бути оформлена у відповідності з вимогами ВАК України до оформлення друкованих робіт, з обов’язковим виділенням пунктів ВСТУП, ПОСТАНОВКА ЗАВДАНЬ ДОСЛІДЖЕННЯ, МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ, ВИСНОВКИ і ЛІТЕРАТУРА.
Не допускаються в рисунках і таблицях лінії товщиною менше 0,3 мм. Використання растрових фотографій не допускається. При пересиланні матеріалу потурбуйтесь про його збереження. Віддруковані аркуші не варто згинати або зшивати між собою, оскільки збірник доповідей буде віддрукований безпосередньо з авторських оригіналів.

В електронному вигляді матеріали надсилайте на e-mail: dtp@ri.lviv.ua
Контактний телефон: +38 (032) 297-04-98

На звороті подано зразок оформлення доповіді.

