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1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

1.1. Дане Положення стосується окреслення основних критеріїв оцінки роботи претендентів на вчене звання, переліку атестаційних документів та вимог до них, а також порядку попереднього розгляду кандидатур на присвоєння вчених звань.

1.2. Дане Положення відповідає чинним нормативним документам, а саме:

· Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вчених звань, затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України N644 від 28.06.97 р.

· Порядку розгляду атестаційних справ науково-педагогічних працівників про присвоєння вчених звань професора і доцента, затвердженому наказом Міністерства освіти України N406 від 13.11.97 р.

· наказу Міністерства освіти України N316 від 27.08.98 р. про введення в дію Постанови Кабінету Міністрів N1241 від 5.08.98р. "Про внесення змін та доповнень до Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вчених звань".

· Постанові Кабінету Міністрів України № 229 від 14.03.01 р. "Про внесення змін до Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вчених звань".

1.3. Рішення про присвоєння вчених звань професора і доцента науково-педагогічним працівникам кафедр приймається Атестаційною колегією Міносвіти і науки на підставі представлень Вченої ради.

1.4. Порядок розгляду атестаційних справ Вченою радою та їх оформлення регламентується відповідними нормативними документами. Рішення Вченої ради про представлення до присвоєння вченого звання приймається таємним голосуванням, якщо за нього проголосувало не менше ніж 3/4 членів ради, що брали участь у засіданні, при наявності кворуму ( не менше за 2/3 членів ради від затвердженого спискового складу).

1.5. Атестація претендентів на вчені звання професора чи доцента здійснюється на кафедрах, де вони займають відповідні педагогічні посади, в т.ч. і за сумісництвом. Профіль педагогічної роботи претендента повинен відповідати основному напрямку діяльності даної кафедри. Науково-педагогічний працівник може претендувати на посади професора чи доцента при наявності показників його роботи, що в основному відповідають критеріям, зазначеним в п.2.

2. ОСНОВНІ КРИТЕРІЇ ОЦІНКИ НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНОЇ І НАУКОВОЇ РОБОТИ ПРЕТЕНДЕНТІВ НА ВЧЕНІ ЗВАННЯ

Відповідно до чинних нормативних документів Міністерства освіти і науки оцінка навчально-методичної та наукової роботи претендентів на вчені звання здійснюється за такими вимогами:

2.1.
Вчене звання професора присвоюється науково-педагогічним працівникам, що мають
науковий ступінь доктора наук, котрі:

-
мають вчене звання доцента, стаж педагогічної роботи у ВНЗ III-IV рівнів акредитації не менше за 5 років і займають посаду професора, завідувача кафедри, проректора з навчальної або наукової роботи, ректора протягом часу не менше від календарного року;

· є провідними лекторами з однієї чи кількох основних навчальних дисциплін кафедри;

· мають не менше від п'яти навчально-методичних праць, опублікованих після присвоєння вченого звання доцента (підручники, навчальні посібники, довідники, конспекти лекцій), в т.ч. одноосібних, з них не менше від двох праць, опублікованих за час роботи на відповідній посаді;

· опублікували після захисту дисертації не менше ніж 10 наукових та навчально-методичних праць, включаючи монографії та навчальні видання;

· є затвердженими науковими керівниками дисертаційних робіт аспірантів чи здобувачів наукових ступенів;

· беруть активну та результативну участь у науковій та навчально-організаційній роботі кафедри із залученням до дослідної роботи студентів.

2.2.
Вчене звання професора, як виняток, може бути також присвоєне:

а)
науково-педагогічним працівникам, що мають науковий ступінь кандидата наук і
працюють на посадах, перелічених у п.2.1, за умов, що вони:

· мають вчене звання доцента, стаж педагогічної роботи у ВНЗ III-IV рівнів акредитації не менше від 10 років і займають відповідні посади не менше від календарного року;

· підготували одноосібно не менше від трьох кандидатів наук;

· є одноосібними авторами підручника (навчального посібника) або не менше від трьох підручників (навчальних посібників), написаних у співавторстві, з грифом Міносвіти та науки або інших центральних органів виконавчої влади, які мають у своєму підпорядкуванні вищі навчальні заклади, та виданих протягом останніх 10-ти років;

-
мають значні навчально-методичні або наукові праці (не менше від 25), які використовуються у навчальному процесі і опубліковані у провідних (фахових) наукових виданнях України та інших держав;

-
викладають основні навчальні дисципліни на високому науково-методичному рівні та беруть активну участь у науковій та навчально-організаційній роботі кафедри;

б)
науково-педагогічним працівникам з числа діячів мистецтв, фахівців фізичної
культури і спорту, котрі:

· мають науковий ступінь кандидата наук або державні почесні звання, отримані після присвоєння вченого звання доцента, стаж педагогічної роботи у ВНЗ III-IV рівнів акредитації не менше від 7 років і займають посади, перелічені у п.2.1, не менше від календарного року;
· підготували одноосібно спеціалістів вищої кваліфікації (лауреатів міжнародних та державних премій, конкурсів, чемпіонів або призерів міжнародних змагань);

· опублікували у провідних (фахових) виданнях України та інших держав не менше від 15 навчально-методичних та наукових праць чи підручник (навчальний посібник) з грифом Міністерства освіти і науки або інших центральних органів виконавчої влади, які мають у своєму підпорядкуванні вищі навчальні заклади;

- мають значні особисті творчі досягнення у сфері своєї діяльності (мистецькі монографії, альбоми, каталоги, персональні виставки тощо);

· викладають основні навчальні дисципліни на високому науково-методичному рівні та беруть активну участь у навчально-організаційній роботі кафедри; в) висококваліфікованим фахівцям народного господарства, які мають науковий ступінь доктора наук, за умов, що вони:

· залучені до педагогічної роботи на посади професора або завідувача кафедри після успішної роботи на цих посадах не менше від двох календарних років;

· мають вчене звання доцента, стаж педагогічної роботи у ВНЗ III - IV рівнів акредитації не менше від трьох років;

· мають досвід підготовки кандидатів наук;

· опублікували вагомі навчально-методичні і наукові праці, що використовуються у педагогічній практиці;

· викладають на високому науково-методичному рівні основні навчальні дисципліни, пов'язані з відповідною галуззю народного господарства.

2.3.
Вчене звання доцента присвоюється науково-педагогічним працівникам, що мають
науковий ступінь доктора або кандидата наук, котрі:

· мають стаж педагогічної роботи у ВНЗ III - IV рівнів акредитації не менше від трьох років і займають посаду доцента, професора, завідувача кафедри, проректора з нав​чальної або наукової роботи, ректора протягом часу не менше від календарного року;

· підготували курс лекцій з однієї чи кількох навчальних дисциплін кафедри і ведуть навчальний процес на високому науково-методичному рівні;

· мають не менше від п'яти навчальних і навчально-методичних розробок, в т.ч. одноосібних, з них не менше від двох розробок, опублікованих за час роботи на відповідній посаді;

· опублікували після захисту дисертації у провідних (фахових) наукових виданнях України та інших країн не менше від п'яти наукових та навчально-методичних праць, які використовуються у педагогічній практиці;

-
беруть активну участь в організаційно-методичній роботі кафедри та залучають студентів до дослідної роботи.

2.4.
Вчене звання доцента як виняток може бути присвоєне:
а) науково-педагогічним працівникам без наукового ступеня кандидата наук, що
працюють на посадах, перелічених у п.2.3, за умов, що вони:

-
мають стаж педагогічної роботи у ВНЗ III - IV рівнів акредитації не менше ніж 15 років і займають відповідні посади не менше від календарного року;

-
є авторами навчальних посібників або підручників з грифом Міністерства освіти і науки, виданих протягом останніх десяти років;

-
мають значні навчально-методичні і наукові праці (не менше від 25), що використо​вуються у педагогічній практиці і опубліковані у провідних (фахових) наукових виданнях;

-
викладають основні навчальні дисципліни на високому науково-методичному рівні та беруть активну участь у навчально-організаційній роботі кафедри. б) діячам культури і мистецтв, фахівцям фізичної культури і спорту за умов, що вони:

· мають державне почесне звання;

· мають стаж педагогічної роботи у ВНЗ III - IV рівнів акредитації не менше від п'яти років і займають посади, перелічені у п.2, 3, не менше від двох календарних років;

· опублікували за останні п'ять років не менше від п'яти навчально-методичних розробок та наукових праць, що використовуються у педагогічній практиці, у провідних (фахових) виданнях України та інших країн;

· досягли значних особистих творчих досягнень у сфері своєї діяльності.

3. ПЕРЕЛІК АТЕСТАЦІЙНИХ ДОКУМЕНТІВ, ЩО ПОДАЮТЬСЯ НА РОЗГЛЯД ВЧЕНОЇ РАДИ

В атестаційну справу, на підставі якої Вчена рада приймає рішення про представлення до присвоєння вчених звань професора чи доцента, входять такі документи:

-
копії дипломів і атестатів про наукові ступені і вчені звання або копії документів, що засвідчують наявність державних почесних звань (у двох примірниках); - список наукових і навчально-методичних праць (у двох, а в окремих випадках у трьох примірниках);

-
витяг із трудової книжки про роботу претендента на педагогічних посадах (у двох примірниках);

-
звіт претендента про виконану на кафедрі роботу за останні роки (в одному примірнику);

-
документи, що засвідчують підготовку претендентом кандидатів чи докторів наук (в одному примірнику);

У список публікацій включаються всі офіційно розтиражовані матеріали. Сюди не входять дисертації, автореферати дисертацій, звіти про виконані науково-дослідні роботи, газетні матеріали популярного характеру.

Список наукових і навчально-методичних робіт підписує автор робіт, достовірність списку підтверджують завідувач кафедри (директор інституту) і вчений секретар.

5.3. Витяг з трудової книжки про роботу на наукових і педагогічних посадах. Витяг з трудової книжки видається претенденту за його вимогою відділом кадрів і засвідчується начальником відділу кадрів та вченим секретарем.

5.4. Копії дипломів та атестатів про наукові ступені та вчені звання засвідчуються у відділі кадрів.

5.5. Документи, що засвідчують підготовку претендентом кандидатів наук, можуть бути подані у формі довідки з відділу аспірантури або у вигляді авторефератів захищених дисертацій, де зазначено прізвище наукового керівника чи консультанта.

5.6. Витяг з протоколу засідання кафедри повинен містити інформацію про кількість присутніх на засіданні працівників та їх загальну кількість за штатним розписом; результати обговорення претендентів на вчене звання і рішення про рекомендацію щодо присвоєння вченого звання за результатами таємного голосування. Протокол підписують завідувач кафедри і секретар.
5.7. Витяг із протоколу засідання Вченої ради інституту повинен містити результати обговорення кандидатур претендентів на вчене звання і рішення за результатами таємного голосування про клопотання перед Вченою радою Політехніки щодо присвоєння вченого звання. Витяг підписується головою ради інституту та її секретарем.
5.8. Довідка (її проект) за відповідною формою Атестаційної колегії Міністерства освіти і науки оформляється претендентом під керівництвом секретаря Вченої ради або його заступника. Вся інформація, що подається про претендента в довідці, повинна бути відображена у поданих атестаційних документах.
· витяг з наказу про затвердження науковим керівником аспірантів;

· витяг із протоколу засідання кафедри з рекомендацією щодо присвоєння вченого звання (в одному примірнику);

· витяг з протоколу засідання Вченої ради інституту з клопотанням перед Вченою радою Університету щодо представлення претендента до присвоєння вченого звання (в одному примірнику);

· довідка за відповідною формою Атестаційної колегії, яка оформляється разом із секретарем Вченої ради або його заступником (у трьох примірниках).

4. ПОРЯДОК РОЗГЛЯДУ КАНДИДАТУР НА ПРИСВОЄННЯ ВЧЕНИХ ЗВАНЬ

!ніціатива представлення науково-педагогічних працівників до присвоєння вчених звань виходить, як правило, від завідувача кафедри або безпосередньо від претендентів на присвоєння вчених звань за умови відповідності результатів їхньої роботи критеріям, означеним в п.2.

Подальший порядок атестаційного процесу претендентів на присвоєння вчених звань такий.

4.1. Оформлення претендентом короткого інформаційного звіту за результатами його роботи відповідно до форми, яку видає вчений секретар. Звіт підписують претендент, завідувач кафедри і директор інституту.

4.2. Розгляд короткого інформаційного звіту претендента на засіданні ректорату з метою попереднього уточнення підстав, на яких грунтується ініціатива представлення до вченого звання. Ректорат дає дозвіл на оформлення претендентом всіх атестаційних документів згідно з п.3 або відмову в такому з відповідною мотивацією.

4.3. Розгляд кандидатури на присвоєння вченого звання на засіданні кафедри. У засіданні кафедри з правом вирішального голосу беруть участь всі викладачі (в т.ч. штатні сумісники) і наукові працівники НДЛ при кафедрі. Головує на засіданні завідувач кафедри або його заступник. Кворум на засіданні - не менше від 2/3 спискового складу працівників.

На засідання кафедри претендент на вчене звання подає такі документи: витяг з трудової книжки про педагогічний стаж, список наукових і навчально-методичних праць, звіт про виконану роботу за останні роки, а також матеріали, пов'язані з проведенням претендентом відкритої лекції.

Результати обговорення кандидатури на присвоєння вченого звання протоколю​ються, а позитивне рішення приймається за результатами таємного голосування, якщо за претендента проголосували не менше від 3/4 присутніх на засіданні.

4.4.
Розгляд кандидатури на присвоєння вченого звання на засіданні Вченої ради
інституту.

На засідання ради подаються документи, перелічені в п.4.3., а також витяг з протоколу засідання кафедри і документи, що засвідчують підготовку претендентом кандидатів наук (для пошукувачів вченого звання професора). В разі потреби на засідання ради інституту може бути запрошеним претендент на присвоєння вченого звання. Голова ради знайомить присутніх на засіданні членів ради з атестаційними документами, а рішення про клопотання перед Вченою радою Університету щодо представлення претендента до відповідного вченого звання виноситься за результатами обговорення і таємного голосування. Рішення вважається позитивним, якщо за нього проголосували не менше від 3/4 присутніх членів ради.

4.5.
Розгляд атестаційних справ претендентів до вченого звання на засіданні Атестаційної
комісії Вченої ради Університету.

На засідання Атестаційної комісії подається повний комплект атестаційних документів відповідно до п.3. Атестаційна комісія детально аналізує всі матеріали і документи атестаційної справи кожного претендента на вчене звання і виносить остаточне рішення про подачу атестаційних справ на розгляд Вченої ради Університету або про відмову в такому з відповідним мотивуванням.

5. ВИМОГИ ДО ДОКУМЕНТІВ АТЕСТАЦІЙНОЇ СПРАВИ

Документи, на основі яких формується атестаційна справа щодо присвоєння вчених звань, повинні відповідати таким вимогам. 5.1. Звіт претендента про виконану роботу.

У письмовому звіті про виконану роботу претендента на вчене звання професора (за останні 5 років) і доцента (за останні 3 роки) подаються відомості:

· з навчальної роботи (назви дисциплін, які викладає претендент, їх обсяг в годинах

· лекцій, практичних і лабораторних занять, курсового і дипломного проектування і т.д.; оцінка навчальних занять за результатами їх контрольних відвідувань чи анкетування студентів; нові навчальні курси, які претендент підготував за останній час);

· з методичної та організаційно-методичної роботи (підготовка підручників, посіб​ників, навчально-методичних розробок, навчальних програм нових курсів, постановка нових лабораторних робіт та інструкції до них, організація роботи методичних семінарів, застосування технічних засобів навчання і т.д.);

· з наукової роботи (тематика наукових досліджень, публікації, участь у наукових конференціях, керівництво науковими семінарами, підготовка науково-педагогічних кадрів (вказуються прізвища і дата випуску кандидатів наук), наукове керівництво аспірантами, участь в роботі спеціалізованих рад з захисту дисертацій та ін.);

-
про форми підвищення кваліфікації (де, коли був на стажуванні, ФПК, семінарі педагогічних знань і т.д.).

Звіт підписується претендентом на вчене звання і завідувачем кафедри (директором інституту, якщо претендент - завідувач кафедри). 5.2. Список наукових і навчально-методичних робіт. Список складається за відповідною формою в хронологічному порядку публікацій за такими розділами:

· наукові та науково-методичні роботи, опубліковані до захисту дисертації;

· наукові та науково-методичні роботи, опубліковані після захисту дисертації;

· авторські свідоцтва і патенти на винаходи;

· основні навчально-методичні розробки за період педагогічної роботи.
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