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Монографія - наукове видання, як правило, у вигляді книги, що містить результати всебічного теоретичного дослідження однієї наукової проблеми, те​ми і яке належить одному або кільком авторам.
У монографіях можуть також висвітлюватися результати багаторічних досліджень вченого або групи вчених у тій чи іншій  галузі   науки.
Монографії видаються видавництвами, яким надано право публі​кувати наукові праці, при повному дотриманні вимог щодо редакційного оформлення згідно з державними стандартами України. Тираж видання повинен становити не менше, ніж 100 примірників.
Обсяг основного змісту монографії у галузі природничих та технічних наук встановлюється не менше, ніж 10 обліково-видавничих аркушів, а у галузі гуманітарних та суспільних наук - не менше, ніж 15 обліково-видавничих аркушів.
ПЛАНУВАННЯ ВИДАННЯ МОНОГРАФІЙ

В НАЦІОНАЛЬНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ “ЛЬВІВСЬКА ПОЛІТЕХНІКА”
Видання монографій планується як один з основних напрямів роботи універ​си​тету. Пропозиції щодо плану видання монографій (додаток 1) разом з розши​реним планом кожної монографії та довідкою про її авторів подаються директорами навчально-наукових інститутів проректору з наукової роботи. На основі поданих пропозицій на засіданні науково-технічної ради формується річний план видання монографій, що рекомендується до затвердження ректору. 

ПРЕДСТАВЛЕННЯ МОНОГРАФІЙ НА РОЗГЛЯД ВЧЕНОЇ РАДИ

НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ “ЛЬВІВСЬКА ПОЛІТЕХНІКА”

Для представлення монографії на розгляд Вченої ради Національного університету “Львівська політехніка” необхідно подати рукопис монографії і такі матеріали ( у 2 примірниках):
1. Розширений проспект монографії.

2. Анотацію.

3. Рецензії не менше, ніж від двох докторів наук, фахівців з відповідної спеціальності, які не є працівниками університету.

4. Рекомендації кафедри і Вченої ради інституту, у яких, зокрема, вказується, чи є автор (автори) штатним(и) працівником (праців​никами) університету. 

5. Довідку про авторів.

6. Довідку про внесення монографії у план видання, підписану прорек​тором з наукової роботи.

7. Картку обліку і розгляду монографії.
Крім цього, у науково-дослідну частину подається витяг з протоколу засідання кафедри, у якому зазначається, чи наведені в монографії результати отримано при  виконанні держбюджетної або госпдоговірної тематики, а також вказується, за рахунок яких джерел покриватимуться витрати, пов’язані з виданням даної монографії.
ВІДШКОДУВАННЯ ЗАТРАТ НА ВИДАННЯ МОНОГРАФІЇ

За рекомендацією науково-технічної ради Ректор університету приймає рішення щодо відшкодування затрат за рахунок коштів Національного університету “Львівська політехніка” на видання монографій:

· докторантів;

· працівників, переведених для завершення докторських дисертацій на посади старших наукових співро​бітників;

· працівників, які знаходяться у творчій відпустці;

· працівників, які включені до „Комплексної програми підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів”. 
В окремих випадках затрати за видані співробітниками універси​тету монографії, які є результатом багаторічних досліджень провідного вченого або групи, до якої входять провідні вчені університету, можуть бути також відшкодовані за рахунок коштів Національного університету “Львівська політехніка” на підставі рекомендації  науково-технічної ради та рішення Ректора.

Затрати на видання монографії не відшкодовуються за рахунок коштів університету, якщо написання монографії є одним з пунктів  договору чи отриманого міжнародного гранту.
Додаток 1.

Пропозиції до плану видання монографій
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